



# 变

## 考标有变动 人事迎调动

羊城晚报记者 甘卓然 蒋集

2023年,广州市中考领域有了一些新变化。3月,广州市教育局印发《广州市初中学业水平考试体育与健康科目考试实施意见》,明确2024年开始实施新周期体育考试方案,统一考试模式为一类项目“二选一”+二类项目“六选一”+三类项目“六选一”,其中二类项目增加引体向上(男)和平行梯悬垂移动(女),三类项目增加羽毛球、乒乓球和网球。排球和篮球考试规则不变,满分标准在原标准上各增加4秒。广州中考自主招生相比去年增加2所学校(校区),增加79个招生指标,计划为1804人,共有38所学校(校区)进行自主招生,其中8所学校要求参考科目5B及以上才能报名,大多数学校综合素质考核侧重数理思维。

2024年广东省将基本实现艺术类专业省统考全覆盖,稳步提高文化课成绩要求,部分专业改为凭高考成绩录取,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔。广东将开设音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类共6类省统考,取消广播电视编导类统考。在报考规则方面,考生根据个人艺术专业特长,从省统考6个科类中选择1个科类报考。

2023年,广州市多所知名中学、高校迎来新一轮书记、校长调整。中学方面,广东实验



迎妆拼素颜! 艺考考生直呼: “不要再擦了我的眉毛是真的!”

考生素颜上阵 2024艺考大幕拉开

# 新

## 广州新增学位8万 广东新增院士9人

羊城晚报记者 何宁

在这一年里,教育的新气象让人们感受到教育强国的脚步越发坚定。今年9月,首批“二孩”入学,广州迎来小学一年级入学高峰,小学报名人数近26万人,比去年增加约4.6万人。截至2023年10月底,全市新建和改扩建投入使用的新建中小学(校区)有增城区华南师范大学附属新塘实验小学、广东外语外贸大学附属知识城实验小学南校区、番禺区华工国际校区配套小学、广州市铁一中学南沙铁英学校(北校区)、广东实验中学荔湾学校花地湾校区等49所,通过新改扩建累计新增基础教育公办学位8.72万个,其中,学前教育1.7万个,义务教育6.41万个,普通高中0.61万个。

此外,今年9月,4所新学校入驻位于广州增城的科技教育城,办学用地规模增加了243%,大大提高了办学效益。新校区和新学位不仅满足了广大学生的需求,高质量的办学和优质师资的加盟,让广大市民享受到了更加优质的教育。城乡教育差距逐步缩小,教育均衡日益凸显。

11月22日,



华南师范大学附属中学知识城校区 图/受访者提供

## 新校招生 高职升本

羊城晚报记者 孙唯

2024年教育会迎来哪些重要的变化? 伴随着人口出生率的下降,基础教育低龄段的新入学人数会进一步减少,不少幼儿园和小学可能会面临生源萎缩的问题。与此同时,基础教育高年级的人数却可能进一步走高,呈现出比较明显的波峰波谷的情况。人数增长的高年级段如何保证充足的教学质量? 人数减少的低年级段又该如何整合教育资源? 基础教育的学位动态调整提出更高要求的背后,师资队伍数量和硬件配置又该如何调整? 如何更好地解决不同区域之间基础教育发展不平衡、不充分的问题?

对基础教育教师压力过大、非教学任务过重的讨论已久。2024年,如何更好地给老师们“减负”? 让教师从繁重的非教学任务中解放出来,真正回归课堂、回归教育初心。

作为衔接基础教育与高等教育的重要一环,2024年的高考也将迎来重要改变。其中部分特殊类型招生将迎来重大改革。艺体类考试正式迈向“统考时代”,高水平运动队招生将更加严格,高水平艺术团退出了历史舞台,而英语类保送生将减少,小语种院校、专业将如何探索“小语种+”,为近年来低迷的小语种招生注入强心针,备受期待。

今年,广东多所高校陆续发布校园开放管理公告,将在保障校园正常教学、科研和生活秩序的前提下,面向个人和团体开放“预约制”的校园访问。在2024年,高校将如何做到不仅开放实体意义上的校园,而是进一



深圳职业技术学院升本并更名为深圳职业技术大学 图/校方提供

## 2020届中山大学毕业生回到母校和同窗好友相聚 图/受访者提供



## 行业复苏交流回暖 母校张开温暖怀抱

羊城晚报记者 崔文灿 秦小杰

2023年,广东教育暖意融融。全球留学行业加快复苏,中国留学市场逐步回暖。《2023中国留学白皮书》数据显示,在2023年,意向留学人群中,有海外学习经历的占比达四成,近五年一直持续呈现出上升态势。全球化智库(CCG)创始人兼理事长王辉耀表示,在许多障碍消除后,中国的海外留学行业今年将出现复苏,在华留学的外国人数量也将出现“巨大反弹”。

高校已向毕业学子张开温暖怀抱。2023年,广东多所高校为2020年以来毕业生补办毕业典礼,中山大学在99周年校庆前夕,为因疫情未能线下参加学位授予仪式的2020届毕业生,补办专场毕业典礼暨学位授予仪式;华南师范大学兑现三年前的承诺,邀请2020届毕业生回校参加这一迟来的学位授予仪式……弥补毕业生们因疫情遗憾缺失的毕业典礼的同时更让学子感受到学校的温暖和关怀。

广东省“双百行动”乡村公共服务高校联盟的成立为乡村带来暖流,聚焦乡村教育、乡村医疗等基本公共服务支持和基层人才培养培训等重点任务,推动了高校服务高质量发展的能力提升,推动“双百行动”助力乡村公共服务振兴取得丰硕成果。

疫情过后,部分行业人才需求扩张,就业形势回暖。广东省外语艺术职业学院下设的空中乘务专业就业形势火爆——航空公司扩招幅度增大近五倍;语言类人才亦供不应求,2023届广东外语外贸大学南国商学院小语种专业的整体毕业去向落实率超95%;同时,为促进大学生就业,政府、高校各出暖心举措,广东省教育厅会同相关部门出台《2023年广东省高校毕业生就业创业十大行动方案》等系列积极就业创业政策,面向高校毕业生举办“木棉花暖”“就业向未来·建功新时代”等区域性、行业性的系列供需见面活动,为毕业生与用人单位的供求信息沟通搭建优质平台、提供精准服务。

2023年,还有温暖谢幕。今年7月,广东舞蹈戏剧职业学院的林芝少数民族学员用毕业舞蹈汇演演绎别广东,这是他们来粤求学七年的成果展示,也是对南粤最深情的谢礼。七年前,36个少数民族孩子横跨3000公里,赴粤求学,今年返乡之际,林芝班的学员们说,他们如今有两个家,一个家在林芝,一个家在广东。因为教育,有了这场跨越山海的温暖遇见。

# 暖

策划:龚丹枫 统筹:陈晓璇 执行:卫轶

大道至简,实干为要! 这是2023年广东省高质量发展大会发出的号角。一年即将过去,教育这份“民生答卷”有多精彩? 摘下口罩,“神兽”归笼,补办毕业礼、校庆大团聚……幼儿园、大中小学校园里一派勃勃生机! 好燃!

2023年9月,首批“二孩”入学,迎来了小学一年级入学高峰。与这群萌娃一起扑面而来的还有人工智能,它给教育带来充满变数的挑战。与之相对应的,教育的本质与初心如何坚守,考验着每一个你、我、他。

职教融通、产教融合、校企合作、线上线下融合、校家社协同育人,这一年“融”字在教育链接上被点亮,让我们看到了未来教育发展的重要新趋势。

“制造业当家”“稳就业16条”“双百行动”……一系列展现广东教育在“百千万工程”中的担当作为,彰显着实干创未来的暖心。随着2023年国内出入境政策的放开,留学趋势逐步回暖,“走出去、引进来”的教育国际化更加豁然开朗。

新中带燃,变里有融,有利有暖,2023年的广东教育就是这么“6”!

羊城晚报记者 陈晓璇

# 融

## 融合贯通 聚力育人

羊城晚报记者 王沐依

教育不是单打独斗,为推动教育强国的建设,“融”字不可少,各阶段、各主体需齐心协力,拧成一股绳,协同融通,方能取得1+1大于2的效果。

义务教育优质均衡发展,需要区域、城乡、校际、群体等之间的融合协同发展。2023年6月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,其中,义务教育优质均衡发展被放在核心位置。教育要进步,就不能当“瘸腿兵”。2023年11月,广东省公示第三批100个省优质基础教育集团培育对象名单,优质基础教育集团培育对象首次实现21地市全覆盖,将进一步缩小区域、城乡、校际办学差距,破解全省基础教育发展不平衡不充分问题。

校家社是孩子成长过程中的三股合力,唯有融合协同,才能更好育人。2023年1月,教育部等十三部门联合印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》,提出在协同育人过程中,学校应发挥主导作用,家长履行家庭教育主体责任,社会则应对全面育人提供有效支持服务。2023年,广州市越秀区东风东路小学等各大小学通过举办论坛交流、家校学堂、社区联动等形式,不断探索校家社协同育人的内涵。

当下,如何培养更多的“大国工匠”? 职教融通正在稳步推进,推动职业教育与普通教育协调发展、相互融通是我国长期以来教育改革的明确指向与重要内容。2023年,广州市轻工职业学校、广州市执信中学等不少职业学校与中小学成功“牵手”,签署合作协议,共享资源走入中小学课堂,不但让学生在普通学校接受到职业领域的专业技术与实操经验,也为增进双方了解、拓宽人才发展提供更多路径可能。

教育致力于为孩子提供平等的机会,特殊教育尤其如此。融合教育有利于提升残疾学生的社会适应能力,弥补特殊教育学校教学资源的不足。具有在普通学校接受教育能力的残疾学生及时进入普通学校就读,对其个人终身发展具有极其重要的意义。近年来,广东省系统实施三期特殊教育提升计划,健全政策体系,加大投入力度,注重示范带动,目前,全省建成随班就读示范区9个,示范校(园)64个。



“越秀家校本讲坛”现场 羊城晚报记者图



扫码看H5

# 燃

## 体育青春涌动 校庆高潮迭起

羊城晚报记者 陈亮

2023广东高校运动健儿交出闪亮的“南粤答卷”,燃起“青春风暴”。10月8日,杭州亚运会圆满落幕,领奖台上出现了许多来自广东高校的年轻面孔。其中,来自暨南大学的严海滨、陈冠锋,华南师范大学沈双美、梁伟铿、汪雪儿、深圳大学的杨浚瑄、程玉洁、陈俊儿等均摘得所在项目的金牌。

在学生心中燃起“体育梦”。杭州亚运会田径项目比赛结束后,中国奥委会在现场举行递补奥运奖牌颁奖仪式,暨南大学教授苏炳添递补获得东京奥运会男子4×100米接力铜牌,亚运会后,他们来到了广东的多所大中小学,分享参赛经历、生涯故事,并与同学们一起锻炼,传授运动技巧。

“广工总冠军,粤狮展雄风”。第25届中国大学生篮球联赛(CUBAL)男篮一级

联赛全国总决赛,广东工业大学最终以87比83战胜清华大学,斩获全国总决赛冠军,刷新了广工男篮参加CUBAL比赛的最佳战绩,陈国豪当选总决赛最有价值球员。为此,广东工业大学饭堂为近六万师生准备了免费的校庆冠军鸡腿套餐。

以资助学燃希望。暑假期间,多所高校的师生队伍来到乡村,面向经济困难家庭开展各教育阶段学生资助政策和国家助学贷款政策宣讲活动。该活动是广东省教育厅“国家资助和助学贷款政策下乡行”的一部分,旨在“让学生资助政策家喻户晓”。

好燃! 2023年,广东多所高校在校庆时均举办了热闹非凡的“生日派对”:炫彩的灯光秀表演、梦幻的广州塔为深圳大学、广东工业大学、广州美术学院、广东财经大学等高校生日亮灯;11月12日,中山大学迎来99周年校庆,举办系列活动并正式开启100周年校庆年;中大100周年校庆主题、校庆标识正式发布,孙中山铜像在深圳校区落成,孙中山纪念馆复展;华工建校105周年师生校友联欢晚会暨表彰大会上,校领导手执火炬“点燃”木棉花造型装置,为全体华工人点亮“梦想之光”;校史文博馆开馆迎客、创校校长林砺儒先生铜像揭幕、钟南山院士现身致贺词,华南师范大学师生与社会各界共庆母校90周年;广州医科大学开展金域楼奠基仪式、办学成果展、书画作品展、校友捐赠和校友卡颁发等活动,庆祝建校65周年。



广东工业大学男篮获全国总决赛冠军 图/受访者提供

# 2023 教育看左